

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1'25 ptas.

Al año. 4'50

Anuncios y esquelas de defunción

precios convencionales

Número sueto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

Consultorio de niños de pecho



Consultorio del Doctor Eugenio Lust. — BRUSELAS

Causas de la Mortalidad en la primera infancia

¿A qué es debida la mortalidad infantil? ¿Débese al pauperismo, a la diferencia de altitud de un país, a su climatología, a las condiciones de las razas, de las costumbres o profesionales de los padres, a la edad de éstos, a la falta de buen régimen en los cuidados que el niño requiere...?

No podemos negar la influencia que tales elementos ejercen sobre el niño. Pero entre tantas causas de morbosidad, ninguna actúa de manera tan poderosa y evidente, como la inobservancia por parte de las familias de las reglas higiénicas que a la ALIMENTACIÓN del NIÑO se refieren; muy especialmente, en los primeros tiempos de su existencia, ya durante el peligrósimo período que comprende desde que nace hasta el destete y después hasta cumplir los cinco años, que es el verdadero Rubicón que tiene que pasar el niño.

La SOBRE ALIMENTACIÓN, ó sea la alimentación excesiva a la edad del niño, sea de

alimentos usuales ó de la misma leche, es el origen constante de los grandes desórdenes gastro-intestinales que provocando, unas veces las indigestiones, con sus secuelas, la meningitis y las convulsiones, y otras, la diarrea, contribuye de modo indudable a aumentar la mortalidad infantil.

Aun cuando este es un hecho perfectamente comprobado y axiomático entre todos los profesionales de la medicina; es conveniente repetirlo sin cesar, insistiendo en ello uno y otro día, pues como dice muy bien un ilustre estadista, discutidísimo en estos días, hay que persuadir y después convencer, porque, ciertamente, resulta más bienhechora la insistencia que la primera demostración.

¿Como se remedia este azote que tan duramente nos castiga? De ello, nos ocuparemos en el próximo artículo.

Doctor Ballesteros.

De la semana

En Melilla, continúa cumpliendo todo el programa proyectado, S. M. D. Alfonso XIII que está siendo objeto de continuas ovaciones y éxitos.

La prensa madrileña ha encontrado en la aparición del cadáver del Tajo, un socorrido resorte para hacer una información folletinesca y decir todos los días que lo dicho el anterior no resulta cierto.

La nieve nos ha visitado envuelta en remolinos de un viento huracanado y helador que ha hecho del día en que tal fenómeno se verificaba uno de los más crudos y desapacibles de muchos inviernos de esta parte.

Los trenes han detenido en varios puntos su marcha. El telégrafo no ha podido funcionar y muchos desgraciados vagabundos han perecido de inanición cayendo sobre el mullido y nítido lecho que la nieve les preparara.

En la Asociación de la Prensa de Madrid, han continuado la serie de conferencias inauguradas por el ilustre Presidente del Consejo.

La Escuela de periodistas ha sido el tema con que uno de los más grandes oradores contemporáneos, D. Segismundo Móre, ha deleitado al selecto y numeroso auditorio que acudió a oír su verbo inimitable.

Habló del desarrollo del periodismo en el extranjero citando como dato curiosísimo el del Japón donde no se decretó la libertad de imprenta hasta hace doce años y hoy cuenta con tantos periódicos que en las estadísticas se registra nada menos que diez ejemplares por habitante.

Con valiente sinceridad ha hablado Moret en la casa de los periodistas exponiendo su ideal de hace tiempo.

El periodista ha de formarse una cultura, si quiere orientar y dirigir a la opinión. El periodista necesita saber Historia, Sociología. Para aprender todo eso cree el Sr. Moret que es preciso crear la Escuela que podría contar con tres recursos: las matrículas, la subvención que diera la Asociación de la prensa y la asistencia del Estado.

Un joven estudiante de Medicina, D. José Abreu ha tenido la desgracia de infectarse gravemente en una operación verificada en la Casa de Maternidad. La opinión pide una recompensa para esta víctima del deber profesional y mientras tanto la Diputación provincial de Madrid discute ruidosamente si los pobres locos reclusos en Ciempozuelos son tratados ó no con el celo y cariño que merecen.

COSAS DE GUADALAJARA

La mendicidad

El popular Fluiters, el Alcalde adorado por este pueblo, que en la actualidad se encuentra perplejo ante el conflicto de la mendicidad, ha tenido la bondad de escribir una carta al Director de este periódico, que agradecemos en lo mucho que vale.

Demuestra en su misiva el Alcalde, que sabe atender las indicaciones de la prensa que siempre suele reflejar las impresiones de la opinión pública y con modestia que le honra y con frases cariñosas y de consideración para LA PALANCA que enorgullecen a cuantos en esta redacción trabajan, explica

las causas, que sirven de obstáculo a la realización del plan que se trazara al poseerse de la Alcaldía.

Antes de comentar sus frases y para cumplir lo que desea el Alcalde dando publicidad a su idea de que los vecinos de Guadalajara no socoran más que a los pobres de este pueblo, copiamos a continuación lo que el Sr. Fluiters expone en descargo suyo, al hacerse eco de las reclamaciones formuladas desde esta columna.

Dice así la carta:

«Sr. D. Francisco de P. Barrera, Director de LA PALANCA.

Mi buen amigo: Sigo con atención la campaña emprendida por su simpático periódico respecto a la mendicidad, y aunque la considero muy razonada, me permito hacerle una observación.

Es cierto que la dependencia de mi autoridad pudiera evitar en parte el asedio constante de los menesterosos, pero no podemos olvidar también el escaso personal de que dispongo y que no solo a vigilancia dedicamos. Además, las Ordenanzas municipales me obligan a consentir la mendicidad a los pobres transeúntes por un tiempo determinado, y aunque estas no lo prescribieran, deberes humanitarios a ello me obligarían.

La ocasión presente estamos sufriendo las consecuencias de la recogida de mendigos en Madrid, que aquí repercute puesto que el pobre de oficio, valga la frase, no quiere someterse al régimen de un Asilo.

Otra consecuencia también sufrimos, y es la costumbre inveterada de unos cuantos pobres de pueblos inmediatos que en esta época invernal, vienen a aumentar el contingente de pordioseros.

Desvelos grandes he sufrido por ver la forma de evitar todo esto, pero (soy a V. franco) es este el caso que mayores desmayos me ha producido para resolverlo, durante mi gestión, pues siempre que cualquier solución surgía a mi mente, ponía la cortapisa la escasez de recursos de esta Casa.

Al pobre no se le puede privar del sustento necesario, y si yo no puedo proporcionárselo, justo es que le permita que él lo busque.

Ahora bien, sostuve siempre la teoría de que cada pueblo debe sostener sus necesidades y con ese objeto, ordené se abriera en el Ayuntamiento un padrón de pobres en el que no se incluyeran más que los hijos de la población, ó aquellos cuya vecindad datara de muchos años. A los que en estas circunstancias se encontraban, se les proveyó de una chapa con la autorización y el número de orden correspondiente que en total fueron 89, y en la actualidad, descontados los fallecidos, solo quedan 75. Hecho esto, rogué a todos los vecinos caritativos que acostumbraban a repartir limosna los sábados, que me hicieran el favor de exigir el requisito anteriormente citado al entregar su dádiva, y si a sus intereses convenía, que en vez de dinero distribuyeran bonos. Fui tan poco afortunado que nada conseguí. No le parece a V., amigo Barrera, que si sólo diéramos limosna a los pobres autorizados por la Alcaldía, y jamás fuese ésta metálica, no pasando mucho tiempo conseguiríamos desterrar a los que de aquí no son, y los pobres nuestros estarían mejor atendidos?

No obstante, bien sabe mi manera de pensar, que lejos de rechazar ni desoir los consejos los agradezco y atiendo, y muy seguro puede tener que si en el terreno particular ó periodístico me indica alguna idea viable la pondré en práctica inmediatamente. Si así no fuera, por lo menos le ruego muy encarecidamente haga un llamamiento desde las columnas de su ilustrado periódico al público en general para que al otorgar su caridad exija los requisitos que repetidas veces cito.

De V. muy buen amigo que le abraza.— Miguel Fluiters.»

Algunas de las razones no nos convencen pues cuando hemos visto en el Presupuesto, gastos nuevos, hemos pensado en que no hubiera sido tan difícil aumentar la plantilla de personal de vigilancia, con lo que ya se hacía una obra de caridad asegurando el bienestar de unas cuantas familias.

Y comprendiendo lo razonable de otras causas que en su carta cita el Alcalde, no hemos de regatearle el aplauso que merece por sus gestiones, pero creemos que podía hacerse algo más y no a título de consejo ni por afán de distinguirse, sino en provecho de esta tierra y por si se creyera factible exponemos nuestra humilde opinión.

Hace días pedimos que se estableciera un Asilo de noche y los colegas locales nos siguieron en esta petición.

Creemos que mientras puede construirse un edificio ad hoc, fácil le sería al Alcalde encontrar un local que habilitado convenientemente sirviera de Asilo en donde pudieran los transeúntes pasar la noche.

Si en la Tienda Asilo se repartieran to-

dos los días raciones para los pobres de Guadalajara y para los transeúntes que al recoger su comida quedarán inscriptos en un registro para saber al día siguiente que no tenían derecho a repetir, habriase solucionado en parte ese problema, cuyas dificultades no se nos ocultan y en Madrid con aquí sigue sin resolver.

Claro es, que ese llamamiento que el Alcalde hace a los vecinos para que solo den limosnas a los que matriculados en el Ayuntamiento y provistos de chapa, se presenten, habria que variarlo y para sostener esas diarias comidas que se repartieran en el Asilo, el medio más práctico, a nuestro juicio, sería el de constituir una Asociación ó Junta de caridad que presidiera el Alcalde y de la que formarían parte el Presidente de la Diputación, el Presidente de la Audiencia, el Delegado de Hacienda, el Sr. Arcipreste, el Gobernador civil y particulares de significativa posición e influencia. Junta que encabezara una suscripción y a cuya suscripción concurrirían con las cantidades que quisieran mensualmente los vecinos de Guadalajara.

Con lo que produjera esta suscripción sobraría seguramente para sufragar el gasto de la Tienda Asilo y con esto y no dar en la calle ni en nuestras casas, limosnas en metálico pudiera quizá solucionarse el problema. De todos modos, queda en pie el extremo referente a la prohibición de pedir en la vía pública que los Agentes de la Autoridad municipal habrían de cumplir escrupulosamente; y mientras pudiera llegarse al ideal del Asilo para los pobres que no deben andar por las calles y al Asilo de noche que se utilizara para los transeúntes, ni los pobres podrían quejarse de que no comían ni tendrían derecho a molestar a los vecinos de este pueblo que han de ver con pena sus casas, constantemente invadidas por los menesterosos.

En tertulia

Se ha discutido mucho levantar a Cervantes estatua más decorosa de la que ahora disfruta; es una efigie de tres al cuarto digna de un monterilla, cacique, ó hombre elevado a la categoría del pedestal por arte de birlibirloque, pero no de ingenio tan peregrino.

El principal ornato es una verja que rodea el monumento, enjaulando así a Cervantes, no de otro modo que el sin par manchego ánduvo también agazapado en una jaula, por sus singulares locuras.

Por si esto fuera poco y si las estatuas son sensibles, la de que hablo debe quejarse de la mala vecindad: no hay sigarada ni greguería de casa de locos que no se le escape; aguja el oído al comadreo y ha escuchado el tú por tú a más de cuatro señorías.

Todo esto lo saco a colación porque iba a dar en decirnos que, ahora, esto de los monumentos es lo que nos tiene desasosegados, y hoy se inicia una suscripción para tal poeta cual narrador, y mañana anda el guante por el corro para una lápida ó ladrillo ó cosa que lo valga. ¡Bienaventurados los que piden una limosna para enaltecer a los muertos ilustres y no menos venturados los que quieren concederlas!

¡Es tan frágil la memoria y la gratitud, que pronto se olvida a los que supieron endulzarnos la existencia con las mieles de su entendimiento! Hasta para admirar y bendecir necesitamos de un recordatorio, de algo que entre por los ojos, de algo material y no por material menos perecedero. Y—¡paradoja escultórica, con visos de humana filosofía!—los hombres que más supieron convivir, tienen después alma de piedra...

El hijodalgo aquel de la montaña norteña que cinceló en su prosa castellana todo su espíritu noble y fuerte, ha llegado también a la cúspide del pedestal, después de que llegó hace mucho a la cúspide de la gloria... Los genios suben a la gloria por su propio esfuerzo; a la cima de la contrabasa, por el amor de los demás.

Bien hayan, digo, los que glorifican con mármoles a los glorificados con un recuerdo;

los que luchan porque se erija á un muerto ilustre ora una estátua, monumento, panteón, lápida ó hasta un simple obelisco—¡qué menos se le puede erigir á un muerto!—y ven coronada con triunfo su buena voluntad.

Un reporter es el embuste comprendido entre un sombrero y unas botas; todo su oficio es adobar sucesos con la salsa de la fantasía, novelar por entregas telegráficas, retorcer hasta lo inconcebible el menor dato ó detalle, é hinchar acontecimientos como el loco que hinchó un perro con una cañaheja. Después del hombre y del mono, es el animal más perspicaz; no hay episodio que se le escape de su férula, y tiene garras tan potentes para atrapar enigmas, como usurero para medrar sus intereses ó escribano para embrollos.

Cuando comenzábamos á estar tranquilos de crímenes pasionales, hé aquí que nos roba la calma un torso que flota en las aguas de un río, un tronco sin remos, sin cabeza; ni más ni menos que el torso de Bellvédere... Y la fantasía reporteril comentó el hallazgo de esta suerte: «Hallado cadáver mujer hermosísima, aventurera del gran mundo, asesinada por un aristócrata en una finca de recreo, después de una animada excursión. Cadáver ostenta ricas medias y suntuosas ligas. Se le echó al río con peñas y cascotes que han sido la causa de tan gran destrozo en los restos: peces han comido carnosidades y en los huecos florecen hierbas».

Después de un pasaje como este á nadie le queda humor para nada y sentimos el vértigo del folletín á lo Conan Doyle ó á lo Paul d'Hervey...

Cuando se ha clasificado la miseria y por listas impresas han desfilado tantos y tantos horrores, es cuando ha despertado la compasión, más hacia los que recuerdan esplendoresidos que á los que no los tuvieron nunca. ¡Cuántos grandes humillados, cuántos rezagados en la lucha, cuántos débiles que padecieron los mas tristes renunciamentos!... Ciegos hay que preguntan qué es el Sol, qué es la tierra, y quieren coger la luz y palpar los colores; pero ¡hay más grande dolor que el de quien, después de cegar, recuerda como era todo lo bello, todo lo odioso que, por ser visto un día, deja de ser odioso para parecer bello también?

José Camino.

Literatura

LOS TRES LECHOS

I
Dormida Blanca en la cuna
Parece un ángel de Dios;
Hasta el céfiro sonríe
De la cuna en rededor.
Fragante, cándida, hermosa,
La vé la imaginación
Como virginal capullo
En que dormita la flor.
La madre vigila el sueño
Y, si con los labios no,
Con el alma grita:—¡cuánta,
Cuánta pureza Señor!...

II
Dormida Blanca en el lecho
(Cuna de casta pasión),
Con la cabellera suelta,
Nieve por frente, arrebol
Por mejillas y la esencia
De una sonrisa de amor
En la boca, luz derrama
Rival de la luz del Sol.
El marido la contempla
Y, si con los labios no,
Con el alma grita:—¡cuánta,
Cuánta belleza, Señor!...

III
Dormida Blanca en la tumba,
(Lecho sublime) veloz
De su paso por el mundo
El recuerdo se borró.
¿Qué fué su belleza?...—¡Humo!
¿Qué sus gracias?...—¡Ilusión!
¿Qué su vida?...—Vaga sombra,
Que en la sombra se perdió.
La muerte sobre el sepulcro,
Mirando al mundo, la voz
Alza murmurando:—¡cuánta,
Cuánta miseria, Señor!...

Pedro María Barrera.

De sociedad

Ha recaído en la enfermedad que sufre hace días nuestro Director Sr. Barrera.

—El viernes pasado estuvo unas horas en esta población el ex-Catedrático de este Instituto D. José Rogelio Sanchez.

En el Círculo Católico fué visitado por muchos de sus amigos que se enteraron de su llegada.

—Se encuentra delicado de salud hace días nuestro buen amigo D. Bernardo Sanz. Mucho celebraremos se restablezca pronto.

—Ha llegado á esta población acompañado de su señora con el objeto de pasar aquí unos días el Sr. Abeille, hermano político de D. Félix Hita.

—Muy en breve contraerá matrimonio en Madrid con una bella señorita que vivió largo tiempo en esta población, un capitán de Ingenieros que hasta hace poco fué profesor de esta Academia.

—Ha llegado de Lerida, donde han pasado las Pascuas, el Jefe de Topógrafos D. José García, acompañado de su hija Matilde García de Ureña y su hijo el oficial de Ingenieros nuestro querido amigo D. Julio.

—El domingo regresó de Madrid la señora de Alvira y sus hijas.

—Han ascendido á comandante y capitán de Ingenieros nuestros muy queridos amigos los Sres. Alvarez Campana y Cubillo.

—El día doce falleció después de larga enfermedad el distinguido teniente coronel de Infantería D. Torcuato Tarrago y Torres, persona muy conocida en esta localidad, donde llevaba muchos años. A su distinguida familia acompañamos en su justo dolor.

—Han pasado unos días en Guadalajara los capitanes de ingenieros Sres. Tarrago y Mendizabal.

—Para el mes de Marzo contraerá matrimonio una bellísima señorita muy conocida en esta capital con un joven teniente de Ingenieros que no hace mucho tiempo terminó brillantemente su carrera.

—Después de pasar unos días en Guadalajara, salió el 10 para Madrid la distinguida señorita y cultísima Profesora de la Normal Central D.^a Clotilde de Castro.

—Felicitamos cariñosamente á la Srta. Teresa Valenzuela, á la que completamente restablecida hemos saludado ya en la calle.

—Mañana regresa á Pamplona el teniente de Infantería Sr. García Latorre.

—Hoy día de San Antón celebra su santo nuestro muy querido amigo el Procurador de los Tribunales D. Antonio Ayuso.

—Han regresado también de la Corte los Sres. de Puncel é Isasa.

Teatro

El domingo se celebraron secciones cinematográficas, con bonitos y escogidos cuadros, y un número intermedio bastante aceptable. Todas las secciones estuvieron muy animadas.

Tal vez dentro de unos días tengamos compañía formal.

Dos son las que desean actuar en nuestro Coliseo. La de zarzuela de los señores Ortas y Vera; y la que hasta hace poco fué dirigida por el eminente actor Francisco Morano. Esta última ofrece estrenar las comedias de más éxito en la última temporada, como «Amores y Amorios», «Mi Papá», «Génio y Figura», «Los Buhos» y otras varias.

Mañana y pasado tendrán lugar las dos veladas de la Sociedad New-Club, para las que existe grandísima animación.

Esta simpática sociedad que tan bonitas campañas en pró del verdadero arte está haciendo y para la que autores de tantísima valía como Benavente y los hermanos Alvarez Quintero, tienen tan finas atenciones, no desmaya en sus propósitos de ir mejorando cada vez sus programas.

Tanto para la función de turno para mañana miércoles, como para la que se dará en honor de los asilados, existe gran animación y contento entre todos los socios.

La Sociedad «Arte Lírico» que desde hace tiempo no organiza función ninguna se conoce que como desquite, prepara ahora para mediados del próximo Febrero, una velada monstruo con la representación de la zarzuela de gran espectáculo «Los sobrinos del capitán Grant».

Guerrero lucirá sus grandes dotes de escenógrafo; García Rodríguez las de director de orquesta y organizador incansable.

Ya está ultimado el Programa de la Velada extraordinaria y de invitación organizada por New-Club, en obsequio de los asilados de la Inclusa y ancianos del Asilo de Desamparados, que se celebrará en el Teatro el día 19 á las cuatro en punto de su tarde.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El cuento en un acto de Jacinto Benavente *El Níctecito*.
- 3.º Lectura por su autor D. Jacinto Benavente, de un trabajo literario escrito expresamente para esta fiesta.

4.º La comedia en dos actos de Ramos Carrión y Vital Aza *Zaragüeta*.

CONTRA EL ALCALDE

UN COMUNICADO

Persona que merece todos nuestros respetos y que por la profesión á que se dedica no puede faltar á la verdad ni sentir pasiones que le hagan atribuir á nadie hechos incorrectos, se acerca á esta redacción para formular una queja y rogaros la inserción del comunicado que transcribimos, cumpliendo con nuestra norma de imparcialidad y de servir de tribuna libre á los ciudadanos que quieran utilizar estas columnas.

Organos de la opinión, no podemos negarnos á la justa demanda de quien no oculta su nombre para exponer la queja.

Como nos basta saber quien es la persona que nos presenta el comunicado y entendemos no hace falta publicar su nombre nos limitamos á señalar las iniciales á que corresponde el nombre y apellido del reclamante.

Dice así el comunicado:
«Sr. Director de LA PALANCA. Mi muy respetable señor:

Confiado en su reconocida benignidad, y siendo á mi parecer el semanario de su digna dirección, el periódico más imparcial y uno de los más sensatos de esta población, me atreví á comunicarle á V. el siguiente hecho, por si tiene á bien hacer algún comentario.

El día 12 de este mes un religioso acompañado de un huérfano de los que se hallan acogidos en el Colegio de la Inmaculada de Toledo, se presentó al Sr. Alcalde de esta ciudad con el objeto de pedir permiso para postular á beneficio del mencionado Colegio que se sostiene por la Caridad cristiana.

El Sr. Alcalde le negó el permiso y como insistiera el religioso en su petición, le dijo el Sr. Fluítters que fuese á casa de D. Antonio Medranda y á la de D. Eduardo Ruiz, que allí le darían cuantiosa limosna.

El religioso jamás pensó que nuestra primera autoridad local se burlara de él y fué á casa de los citados señores; como es de suponer no le dieron nada.

Esto ha sido en verdad lo acaecido; me atormenta el deseo de vilipendiarlo pero estoy seguro de que V. lo ha de hacer con más acierto que yo.

Reciba V. Sr. Director las más expresivas gracias de su afectísimo y s. s.

E. G.

Guadalajara 16 de Enero de 1911.

Desde luego y sin meternos á discutir si el permiso estuvo bien ó mal negado por ser funciones propias del alcalde y quizá mejor del Gobernador los que después de todo nada tiene de particular hubieran prohibido el pedir para instituciones de Toledo, en esta provincia donde está latente el problema de la mendicidad; aunque claro es que la petición de limosna para un Colegio no es lo mismo que la mendicidad ambulante, de todos modos descartamos esta parte de la cuestión y vamos á referirnos á la que entraña á nuestro juicio el interés que demuestra el comunicante.

El enviar á ese religioso, después de negarle permiso para postular, á casa del señor Medranda que no pasa en Guadalajara por muy amigo; ciertamente, de personas de sotanas parece en efecto un bromazo de mal gusto, propio de carnaval y de ser empleado con amigos pero no con personas respetables por su misión.

Es tan impropio de una persona seria y que ejerce autoridad lo hecho, por quien haya sido, que nosotros á pesar de que asegure el comunicante, que el alcalde es el autor de broma, nos resistimos á creerlo y casi aseguráramos padece un error el que lo afirma.

El Sr. Fluítters es hombre serio, de buena educación, que sabe dignificar el cargo que ejerce y no podemos creer los que hemos visto como trata á quien acude á su despacho, que haya hecho objeto de burla tan desusada á un religioso.

Mas como alquien ha debido ser el autor de la gracia protestamos con el comunicante, en nombre de Guadalajara y su cultura, del hecho que ninguna persona sensata puede justificar y que tan poco dice en favor de la hospitalidad, de las buenas costumbres y de la hidalguía de esta tierra á la que el gracioso, fuere quien fuere, demostró amar poco al proceder en la forma que se nos expresa en el comunicado.

¿Que dirán en Toledo de nosotros cuando sepan la conducta seguida con el Religioso del Colegio de la Inmaculada?

Mucho nos complacerá se aclarara este asunto para que, si padece una equivocación el denunciante, se restablezca la verdad, y para si los hechos que se nos cuentan son ciertos se sepa quien fué el que en el Ayuntamiento, procedió tan incorrectamente.

Alonso Martínez

El viernes, se cumplió el vigésimo aniversario de la muerte de este ilustre hombre público, padre de la Excm. Sra. Condesa de Romanones, que con tantas simpatías cuenta en esta Capital, donde son reconocidas las virtudes y excelentes cualidades de tan noble dama, á la que enviamos en esta fecha el testimonio de consideración que merece la señora que hoy vé, ocupar á su esposo el diputado por Guadalajara, el mismo puesto que ocupara su señor padre hace veintitantos años.

«La Correspondencia de España» dedica á la memoria de Alonso Martínez, el recuerdo siguiente:

«Hoy hace veinte años que falleció en Madrid, siendo presidente del Congreso, don Manuel Alonso Martínez, uno de los políticos que mayor prestigio tuvieron en España en los tiempos modernos, que más influyeron en nuestra legislación y que más contribuyeron á la formación de un gran partido liberal.

El nombre de Alonso Martínez es inolvidable y consideramos un deber patriotismo aprovechar una ocasión de rendir homenaje á su memoria.

Desde muy joven sobresalió en primera fila entre los políticos y entre los abogados. Nadie desempeñó una cartera teniendo tan pocos años, pues Alonso Martínez fué ministro por primera vez cuando acababa de cumplir los veintiocho. Ello ocurrió en 1855 encomendándosele la cartera de Fomento, en el Gabinete Espartero-O'Donnell.

A pesar de su juventud, se hizo notar por la profundidad de su pensamiento y por la seriedad de su carácter.

O'Donnell tuvo en él á uno de sus mejores auxiliares, y ocupó cargos importantísimos, que no es necesario recordar al detalle, porque nadie lo han olvidado en España, dejando en todas partes huella luminosa é imborrable de su paso.

Durante el periodo republicano permaneció alejado de las Cortes y al llegar la Restauración borbónica, Don Alfonso XII encontró en él á uno de sus allegados más leales, más inteligentes y más constantes.

Formó y acaudilló el partido centralista uniéndose luego con Sagasta, gracias á las gestiones de Martínez Campos.

Acató la jefatura de Sagasta, á quien sirvió con inquebrantable disciplina, y fué ministro de Gracia y Justicia y presidente del Congreso no habiendo llegado á formar Gabinete por falta de ambición, pues alguna vez estuvo indicado para ello.

Es posible que, de vivir algunos años más Alonso Martínez, el partido liberal hubiera conservado siempre su unidad y tal vez hubiera andado mucho más camino en el sentido de las reformas legislativas.

El nombre de Alonso Martínez irá siempre unido á lo más fundamental de nuestra legislación contemporánea. La ley del Jurado, el Código Civil y el proyecto de reforma del Código Penal bastarían para perpetuar la memoria de aquel ilustre hombre público, á quienes pocos consiguieron en España igualar en talento, en autoridad y en desinterés.

Alonso Martínez debe ser recordado siempre como maestro de juriconsultos, como espejo de estadistas y como modelo de patriotas.

Curiosidades

HISTORIA DEL PERIODICO

La venerable figura del ilustre madrileño Mesonero Romanos aparece el «El Indica-dor», por la época en que Francisco Javier de Burgos el Marqués de Almenara, Gómez Hermosilla Miñano y Evaristo San Miguel, fundador de «El Espectador», se acreditaban como periodistas en los años 1722 y siguientes.

Fray Manuel Martínez escritor procaz y violento que destilaba veneno contra Riego y los suyos, es premiado por su campaña en «El Restaurador», con la mitra de Málaga.

El insigne Larra echa á la calle en 1832 «El Pobrecito hablador» y al año siguiente vé por vez primera la luz «El Boletín Oficial de Madrid».

El Duque de Rivas funda «El Mensajero de las Cortes», Valentín de Llanos, «El Liberal», y D. Modesto Lafuente su memorable «Fray Jerundio».

En estos momentos principia á destacarse la prensa jurídica profesional. Con el título de «El Diablo suelto» vemos un periódico serio, observando en cambio un «Diario político satírico».

El Conde de la Cortina, Escalante, Fernández de los Ríos, Príncipe, Santa Ana, Cos-Gayón, Pastor Diaz, Lorenzano, Ríos Rosas, Monlau, Ayguals de Isco, y tantos otros eminentes escritores llenan esta brillante época del periodismo español.

El año 48 aparece la «Hoja autógrafo», que el 51 se llama la «La Correspondencia».

autografía confidencial» que en 1858 deja de ser litografiada para imprimirse con el título de «Correspondencia autográfica» y más tarde con el de «La Correspondencia de España».

Es el reputado y popular diario que fundó Santa Ana y que todos conocemos.

Un año después, el 49, aparece «La Epoca» (que es también la actual) fundada por el Sr. Escobar, como es sabido, quien confió la primera dirección a D. Ramón de Navarrete.

D. Gaspar Nuñez de Arce se presenta también, como periodista en esta época, y en «El Bachiller Honduras» nombre de su periódico, que luego él emplea para pseudónimo, hace sus primeras armas literarias.

«La Iberia», fundada por Calvo Asenjo en el 54 es suspendida el 66 por lo que se titula «Nueva Iberia» hasta el 68 en que vuelve a titularse como en un principio.

Entre sus Directores figuró el Sr. Sagasta y como redactores Sellés, Nuñez de Arce y Suarez de Figueroa (D. Augusto).

«La Discusión» y «El Contemporáneo» también merecen citarse y «El Cascabel» y «El Mosquito», de Frontaura el primero y de Llanos, Rodríguez Correa y otros, el segundo, son modelos de gracia y donaire aplicados a la política.

En 16 de Marzo de 1867 se publica el primer número de «El imparcial», fundado y dirigido por D. Eduardo Gasset y con una redacción de la que formaban parte D. Mariano Araúz, Castro y Blanc, Echegaray, Fernandez Flores y García Santisteban. En el mismo acreditado diario de la casa de la calle de Mesonero Romanos, en Madrid, donde se halla instalada en la actualidad.

Eduardo Asquerino dirige, «La Ley» y Luis Blanc, con Felipe Fernandez, El Carbonero, funda un periódico clandestino: «El Relámpago».

Los periódicos revolucionarios se multiplican a raíz del 68 y «El Amigo del Pueblo», «La Democracia» y «El Progreso» son los más importantes.

«El Padre Cobos» y «La Porra» siguen la lista de los dedicados a la política en broma, como el titulado «El Paraguas de Montpensier» y «El Cencerro», que antes se publicaba en Córdoba.

Gacetas

Nuevo coronel.—Ha tomado posesión de su destino de coronel de esta Zona D. Carlos Duero.

Cambio de Director.—D. Fernando Sacristán, ha dejado la Dirección de nuestro colega *La Unión*.

Para sustituirle ha entrado en la Redacción del citado periódico D. Manuel Villanueva y Calleja.

Sentimos que nuestro particular amigo señor Sacristán abandone las tareas periodísticas y tengamos mucho gusto en saludar al nuevo Director Sr. Villanueva de cuya inteligencia y actividad hay que esperar de muestras desde las columnas de *La Unión*.

Para los pobres.—El Alcalde de esta capital reunió en su despacho el viernes pasado a los Directores de varios periódicos, al Sr. Casado (D. Emilio), Ruiz (D. Vicente) y otras personas a quienes propuso la organización de una función teatral para atender con sus productos al socorro de los pobres.

El director de este periódico Sr. Barrera, no pudo asistir por la enfermedad que le aqueja hace días y por ocupaciones del momento tampoco pudieron tener el gusto de concurrir a la citada reunión los Sres. Vizu y Sainz de Barandán (don Carlos) que habían sido citados como socios del «New-Club».

No habiendo podido llegarse a un acuerdo se desistió de la función proyectada y el Sr. Fluiter ha dirigido una carta a las damas de la capital, recabando recursos; al propio tiempo ha repartido unas libretas de de bonos para la Tienda Asilo para que se encarguen de expendierlos distinguidas señoritas que, según se nos dice, comenzarán su tarea durante los entreactos de las funciones que el «New-Club» dará estos días.

Una boda.—El martes contrajeron matrimonial enlace en la villa de Marchamalo la señorita Brígida García Gascañana y el acreditado comerciante de Alcalá D. Antonio Marón.

Bendijo la unión el párroco de Uanos Sr. Muñoz.

Eterna luna de miel deseamos a los desposados.

Novenario.—La Real Archicofradía de la Paz y Caridad celebrará un solemne novenario, que empezará el 16 en el que predicará el P. Diego Quiroga.

El día 24 será la fiesta principal, dándose la Compañía por la mañana y por la tarde habrá procesión.

El 25, a las nueve y media, honras generales con vigilia, misa, procesión de ánimas y responso por los Mayordomos muertos y pobres ejecutados.

Nuevo catedrático.—Ya se ha posesionado de su destino en este Instituto el culto y digno catedrático D. Pedro Serrano, que viene a ocupar la vacante causada por el Sr. Rogerio Sánchez.

Farmacia militar.—Ya han sido recibidas oficialmente y aprobadas las obras realizadas en esta farmacia por el acreditado industrial D. Antonio Casado.

De Alcalá de Henares.—En la noche del domingo, el sereno de la Plaza de Cervantes oyó ruidos extraños en el interior de la farmacia de D. Francisco Gil. Convencido de que la rotura de frascos era la que causaba el ruido dió la voz de alarma comprendiendo que se estaba iniciando un fuego. Forzada la entrada de la botica procedióse a la extinción del incendio, siendo bastantes las pérdidas sufridas. El local y enseres estaban asegurados en la Sociedad «Unión y Fénix Español».

—El Marqués de Ibarra ha pasado unas horas en este pueblo para saludar a los Sres. San Carrasco.

—Antonio Eguieda fugado del Reformatorio, fué detenido en la calle del Postigo por un sereno.

—Se están repartiendo diariamente 125 raciones a los pobres, en la Tienda Asilo.

—El paseo del Chorrillo, ha sido despojado de hermosos árboles que prestaban gran sombra en el verano a tan delicioso sitio.

Se están plantando en cambio, arbolitos nuevos y endebles que han producido entre el vecindario y la prensa gran indignación.

De Sigüenza.—Han fallecido: el Revdo. Padre Fray Manuel Mateo y D. Francisco Lagraba, Superior de la residencia de Agustinos y Tenedor de libros de las Salinas de Imón y la Olmeda, respectivamente.

—Se ha nombrado Provisor de la Diócesis al M. I. Sr. Arcediano de esta Catedral D. Quintín Ramirez.

—Han contraído matrimonio D. Tomás Relano y doña Natividad Icarán.

Guerra al invierno.—Pastas y cremas para los sabaños y grietas de las manos. Emulsión Scott y Aceite de Hígado de Bacalao siempre fresco y puro, Droguería y Perfumería de San Gil, González-Hierro 14 y Bardales, 1—Guadalajara.

Nombramiento.—Nuestro querido amigo el arquitecto provincial D. B. Ramón Cura, ha sido nombrado arquitecto de la Diócesis de Toledo.

Nuestra mas cordial enhorabuena.

Ascensos.—El digno capitán de Ingenieros Sr. Campana ha sido ascendido al empleo de comandante y el teniente Sr. Cubillo al de capitán.

Montepío del Magisterio.—Se advierte a los señores perceptores de sueldos del Montepío del Magisterio que tienen obligación de presentarse a la revista anual ante los alcaldes de las localidades respectivas y los que vivan en la capital ante el señor Presidente de la Junta.

Escalafón de Maestros.—Los maestros que durante el año anterior hayan pasado de una categoría a otra, deben reclamar la inclusión en instancia dirigida al Ilmo. Sr. Gobernador civil Presidente de esta Junta provincial acompañada de las hojas de servicios.

A los efectos de la Real orden de 19 de Diciembre de 1910, todos los maestros que durante el mismo año hayan sido altas en esta provincia, deben remitir a esta Junta provincial dos hojas de servicios acompañadas del Título profesional, partida de nacimiento legalizada y demas documentos justificantes de todos los extremos relativos a su situación legal dentro del Magisterio.

El presidente de la Diputación.—Don Juan Zabía, salió ayer para Madrid con objeto de resolver varios asuntos oficiales y algunos particulares.

Sentencia confirmada.—Ha sido confirmada por la Audiencia de Madrid la sentencia dictada por el Juzgado de Pastrana, en el pleito sobre accidente del trabajo entablado a nombre de la vecina de Almonacid de Zorita D.ª Carmen Vinchez, por el joven abogado director de este periódico señor Barrera, contra el acaudalado vecino del mismo pueblo D. Clemente Peñas, a quien defendió el notario de Pastrana, Sr. Fresno.

Se condena por la Audiencia, lo mismo que antes por el Juzgado, a D. Clemente Peñas a abonar la indemnización que solicitaba a D.ª Carmen Vinchez, en la forma propuesta por el Sr. Barrera.

Próximo ascenso.—En breve será ascendido a la categoría de Juez de ascenso el joven e inteligente secretario de esta audiencia D. Miguel García, que ha demostrado su cultura jurídica y actividad bien notoriamente durante el tiempo que le va desempeñando su cargo en esta capital.

Fallecido.—Don Juan López, dueño de la acreditada tienda de muebles de la calle Mayor baja ha dejado de existir.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Oposiciones.—Los opositores a escuelas vacantes de niños, en este distrito universitario dotadas con menos de 2,000 pesetas están convocados para celebrar el último ejercicio, en la Universidad Central.

Banquetes.—Se celebrará uno mañana en el Casino en honor de los ilustres y aplaudidos autores, Sres. Alvarez Quintero, con motivo de su estancia en esta población, al que sabemos acudirán muchas personas amantes de la Literatura que desean ofrecer sus respetos y admiración a los notables maestros del Teatro.

Suspensión de un juicio.—Por enfermedad del procesado Isidro Almazán, maestro de Humanes, se ha suspendido la vista del juicio señalado para hoy, en la causa que se sigue contra dicho maestro, por delito de injurias a funcionario público.

El indispensable para el Abogado y el Util para los demás.—En casa del autor D. Tomás Bravo Lecas, Estudio 14 bajo, Guadalajara, se vende esta interesante obra necesaria a todos los hombres de negocios.

De Yunquera.—La ilustrada profesora de este pueblo Srta. Beatriz Aguilota, ha marchado a Madrid, acompañando a su hermana Lucrecia que sigue sometida a un tratamiento especial para la vista.

—Con los Sres. de Giménez Verdejo, ha pasado una temporada la bellísima Srta. Consuelo Vargas que ha regresado a Guadalajara.

Con los mismos señores se encuentra la simpática Mariita Urrutia, hija del Teniente Coronel de la Guardia civil.

—Se dice que muy en breve será pedida la mano de una gentil y hermosa señorita, perteneciente a distinguida familia de Guadalajara para un simpático joven yunquerano, de brillante porvenir.

De Sacedorbo.—Ha llegado a este pueblo la Maestr. D.ª Micaela de la Fuente.

—Se ha encargado de la regencia de esta parroquia el Sr. Cura de Hontanares.

—Ha salido para la escuela de Ablanque el joven Maestro D. José A. Utande.

Ateneo Obrero.—Se ha renovado la Junta directiva de este Centro en la forma siguiente: Vicepresidente, D. Santos Morante; Contador, don Idefonso Andrés; Tesorero, D. Lino Mauricio Martínez; Bibliotecario, D. Emilio Jiménez y Vocales: D. Maximino Marqueta y D. Emilio Vico.

Pésame.—A D. Elicio Cotayna, buen amigo nuestro se lo enviamos muy sentido por la muerte de su pariente el Marqués de Senda-Blanca, general de Brigada, fallecido en Aguilar (Córdoba), en donde residía desde que se retiró de la vida política.

Había sido el finado, Diputado a Cortes y Senador en varias legislaturas. Descanse en paz.

En Atienza.—D. Ruperto y D. Basilio Baras, Alcalde y Teniente de Alcalde, respectivamente de Atienza, pasan en estos momentos por el terrible trance de haber visto morir a su hermano D. Fermín Baras Lafuente.

Reciban nuestro pésame

—Ha contraído matrimonio la bella Srta. Irene Lafuente Alguacil, hija del conocido comerciante D. Ignacio, con el joven D. Berenguer Rodríguez de Madrid, regente de la farmacia de la Sra. Viuda de Asenjo.

Objetos perdidos.—En la Inspección de vigilancia se encuentran a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, un llavín al parecer de puerta de piso y un velo, encontrados en la vía pública.

Escuela práctica.—En la escuela de niños de esta capital, ha tomado posesión de su cargo el auxiliar D. Alberto Valenciano.

Viajeros.—Hemos saludado en estos días a nuestro buen amigo el inteligente secretario señor Dilla, al maestro de Pareja Sr. Sancho, al alcalde de Fuentelaencina, D. Domingo Ayala, y al secretario de Torrecaudrilla D. Anacleto Escribano.

Gran saldo de pianos.—En condiciones excepcionales vende y alquila a plazos mensuales con opción a la propiedad una partida de pianos garantizados, la Casa Rodríguez, de Madrid. (Véase el anuncio en 4.ª plana).

Traslados.—Ha sido destinado a la Administración de Contribuciones de Valencia el Oficial de esta Administración de Hacienda D. Juan López Pelegrín.

A la Estación de D. Benito, ha sido trasladado el jefe de la de esta capital D. Emilio Oliva.

Nombramientos.—Ha sido nombrado deiniante de este Ayuntamiento, auxiliar del Arquitecto Municipal, D. Juan Digos.

También han sido nombrados; aspirante de la Administración de propiedades de Madrid Don Joaquín Villanueva y Ordenanza de esta Depositaria D. Angel Arquez.

—El comité de la Exposición Internacional de Turin ha nombrado Delegado para la propaganda en España a D. Emilio Canet, a quien podrán dirigirse los exportadores, industriales y comerciantes interesados en conocer datos, detallés y presupuestos, etc., de sus respectivas instalaciones en la citada Exposición.

El plazo para inscribirse expira el 15 de Febrero próximo.

Las oficinas han quedado instaladas en Barcelona, calle Duque de la Victoria, 8 principal.

Renuncias.—Fundándose en motivos de salud, han renunciado a la escuela de Escariche don Cipriano Plaza, a la de Torremocha del Pinar, D. Anselmo Asauza y a la de Somolinos don Crisanto de Mingo.

Lavadero público.—El 14 del actual mes de Enero tubo lugar en el pueblo de Iriépal la recepción provisional de las obras del magnífico lavadero, recientemente construido en virtud de la clausura fundacional de la Memoria instituida por D. José Santa María de Hita, a cuyo acto asistieron la Junta auxiliar de la misma, los patronos, arquitecto, contratista y una representación de la Junta provincial de beneficencia, de la que formó parte nuestro buen amigo D. Balbino Blasco.

Tenencia de alcaldía vacante.—La vacante producida por la defunción del Sr. Sardina (G. G. B.) se proveerá en breve.

Parece ser que D. Miguel Pérez Patiño, es el que cuenta con mayores probabilidades para ser elegido. Mucho lo celebráramos pues de sobra son conocidas las relevantes dotes de honradez y laboriosidad y amor a este pueblo que concurren en el Sr. Pérez.

Muerte repentina.—En Jadraque falleció repentinamente el día 13 el ilustrado y joven maestro por oposición de aquel pueblo D. Antonio Ochaíta.

Tal desgracia ha producido honda sensación en aquel pueblo donde era muy estimado nuestro buen amigo.

Descanse en paz y reciba su padre D. Lucas Ochaíta y demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Oposiciones de policiaes.—En las oposiciones que para el ingreso en el cuerpo de vigilancia se están celebrando en la villa y Corte de Madrid han sido aprobados con honrosas calificaciones los opositores D. Tomás Pastor, don Francisco Torres y D. Emilio Bieri, todos alumnos de la Academia que allí dirige nuestro amigo D. Adolfo Santaolalla.

Reciba nuestra cordial enhorabuena como igualmente los profesores de aquel centro de enseñanza D. Juan Villaseca y D. José Cordor mé.

Sucesos

Como presuntos autores del robo de una yegua en el pueblo de Alpedrete de la Sierra, se sigue la pista a unos quinquilleros llamados José, Andrés y Vicente que acompañados de varias mujeres y niños pernoctaron unos en el pueblo de Casa de Uceda y otros en la Ermita de los Olmos de Uceda.

En el pueblo de Moranchón ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, el vecino Canuto Castellote Sacristán, de 35 años, casado, y jornalero, autor de amenazas de muerte hechas por escrito a Mariano Castellote Bueno, si no le entregaba la cantidad de dos mil pesetas.

En el pueblo de Robledillo de Mohernando le han sido robadas de una paridera a los vecinos Melitón Tieso y Quintín González veinticuatro reses lanares, de cuya custodia no había encargado alguno.

Los autores no han sido habidos ni se sabe que dirección hayan tomado.

Como autor del robo de cincuenta pesetas y un reloj sistema Roskopf, ha sido detenido, por la Guardia Civil y puesto a disposición del Juzgado el vecino de Usanos Lucio Marian Pérez de 25 años, casado quien valiéndose de unas llaves penetró en el domicilio de Toribio de Isidro Sanz, en ocasión de hallarse ausentes sus moradores y descerrajando puertas y muebles se apoderó de los objetos indicados. También ha sido detenida su esposa Antonia Caballero Sotillo como encubridora y confesos se hallan en la cárcel de dicho pueblo.

«La Palanca», se vende en el Kiosco del Jardinillo.

Venta de una casa

Se vende la casa de la calle del Dr. Creus, número 58. Darán razón en la misma casa.

En el antiguo y acreditado establecimiento de tejidos de.

Santiago García

se venden específicos para curar toda clase de enfermedades por rebelde que sean incluso la tuberculosis por medio de la nueva ciencia electrica.

Cardenal Mendoza 13.—Sigüenza.

Guadalajara 1911.—Imp. Bardales, 5

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2'50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

Fábrica de pianos órganos y armoniums
RICARDO RODRIGUEZ
—MADRID—
Depósito: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17
AL CONTADO Y A PLAZOS
GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCION
Representante en Guadalajara
D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

CARPINTERIA
DE
Antonio Casado Arenas
MAYOR ALTA, 17
(junto a la iglesia de San Nicolás)
CASA FUNDADA EN 1860
Se construye toda clase de obra de carpintería. Se venden puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras y postigos. Precios económicos.
Se construyen herramientas para panaderos. Mayor alta, 16.—Guadalajara.

STOMALIX
ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos
Millones de enfermedades del estómago se han curado con este remedio. De venta en las principales farmacias del mundo y en la del autor
Saiz de Carlos
Calle de Serrano, 30.—MADRID

RELOJERIA
DE **JULIO AMIREZ SERRANO**
Mayor alta, 15.—(frente al Teatro)
—GUADALAJARA—
Gran surtido de relojes de todas clases y de las mejores fábricas, garantizando su buena marcha.
—Se hace toda clase de composturas en relojería y maquinaria de precisión.
Se compra oro y plata.

La Madrileña
PRECIO FIJO — J. FRUTOS — PRECIO FIJO
Tejidos, Camisería, Confecciones
Inmenso surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquillas, nubes, refajos, abriguitos, refajitos con cuerpo, peleles para niños, chalecos de bayona, trajes interiores para señora y caballero.—Ropa blanca para señora, caballeros y niños; faldones y gorros para cristianar.—Confecciones de todas clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad.—Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, tohallas, paños tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para confeccionar. Nota. Se hace toda clase de confección a la medida.

PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara
NADIE
compre trajes hechos ni a la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería
LA TIJERA DE ORO
Trajes a medida a 3 duros.—Pantalones a medida, a 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, a 4 pesetas.—Trajes de niño, a 8 ptas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca a precios muy baratos.
Mayor baja, 69 (anta Clara)
(al lado de la Ferretería Madrileña)
GUADALAJARA
Casa Central: Sastrería Madrileña
—ALCALÁ—DE—HENARES—

LA CATALANA
Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.
GARANTIAS
Capital social: {Suscrito..... 5.000.000 00
Desembolsado..... 1.500.000 00
Reservas: Estatuaria..... 1.000.000 00
Técnicas y garantía..... 1.035.479 68
Inversiones, fondos disponibles..... 3.590.651 76
Sinistros satisfechos..... 13.042.164 21
También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres.
II DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62,
Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jáudenes, 37, principal.
Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

FERRETERIA MADRILEÑA
DE
ALFONSO DE L. ARRIERO
Gran surtido en artículos del ramo. Camas, cómodas, sillas. Arados y piezas de vertedera.
CEMENTOS Y PORTLAND ETC. ETC.
Mayor baja, 67.—Santa Clara
al lado de la Tijera de Oro

CAFES DE LA
Compañía Colonial
SON LOS PREFERIDOS
CAJAS PRECINTADAS LOS 100 GRAMOS
O'60 PTAS.
LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
Almacenes (al detall) de Tejidos
DE
Vicente Madrigal
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1
Precios fijos.—Todo marcado
La casa que vende
—más barato en Guadalajara—

VENTA DE ARBOLES
El que desee comprar árboles de enebros desde dos metros hasta ocho de longitud, muy apropiado para estacadas de río y también para minas, puede dirigirse a su dueño D. Román Carnicero, vecino de Soria, ó a don Isaac Vadillo, en Burgos, Plaza de Alonso Martínez, 11.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA
Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.
¡¡Probad y os convencereis!!
Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará CUBO y os dirá sin costar nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta; únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.
La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.
Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.
Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

DROGUERIA
y perfumería de San Gil.—González Hierro, 14
y Bardales, 1.—Guadalajara
Casa especial en droguería, medicinas é industrias, específicos, aguas minerales, algodonos, gasas, bragueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.
Depositorio exclusivo en Guadalajara del Relampago, brillo especial para suelos; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquiñillas Félix y de la muy higiénica agua de Colonia *Brisas de la Concordia*.
PRECIOS MUY BARATOS
SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

Chocolates de Brihuega
Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos
—HOY DE LA
Viuda de Leopoldo Ballestero
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella
PRECIOS SIN COMPETENCIA, 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales,
FABRICA Y ALMACEN **Plaza** **BRIHUEGA**

La Unión y el fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 pesetas, efectivas completamente DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
—Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramirez, Plaza de D. Pedro, 1—

Bouquet Ideal
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

INSTITUCION SAN FERNANDO
Academia de estudios generales y técnicos
PLAZA DE BELADIEZ. 1-GUADALAJARA
Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio de condiciones inmejorables.
ENSEÑANZAS
Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Preparatoria para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.
Con carácter de especiales de esta Academia, se darán: una clase de *Ortografía práctica* y otra de *Lengua, Historia y Literatura árabes*.
ALUMNOS Externos, permanentes, medio pensionistas é internos. Honorarios y pensiones módica s
Pidanse datos y Reglamentos al Director
D. José Galocha y Alonso

LA YOST
Es la máquina de escribir preferida hoy por todos los Centros y Oficinas. La más sencilla en su manejo. Ventas al contado y a plazos. Condiciones inmejorables.
ESPOZ Y MINA 17.—MADRID

ECEQUIEL CASTELLÓ
Bardales, 11.—Guadalajara
Único Centro en Pianos a manubrio y de teclados, afinaciones y reparaciones, cuerdas de todas clases.
Por 4 pesetas piano manubrio 12 horas. Representación de la acreditada casa de pianos de C. Sall (Pombia). Pianos de esta marca al contado y a plazos.